



王学来和李明新(右)

他们是夫妻,也是抗战老兵

□本报记者 娄刚文/图

近日,民政部门向我市一批健在的抗战老兵颁发了中国人民抗日战争胜利70周年纪念章。记者由此了解到,我市有一对九旬夫妇竟然两人都是抗战老兵。他们身上有什么故事呢?昨天,记者在市区新华路明珠城市花园采访了这对夫妇——王学来和李明新。

家长定下娃娃亲

王学来今年94岁,身体不太好,处于半自理状态。李明新今年90岁,除了耳朵有点背,其他没啥大毛病,接受记者采访时,她的反应很快,表达能力也很好。

记者注意到,他们的纪念章编号相邻,为2015171421和2015171422。

两位老人的大儿子王楚雪对记者说,他从小就常听父母讲抗日故事,这几年父亲身体不太好,他们几个子女希望能把父母的故事讲给大家听。

据李明新说,她和老伴儿王学来都是山东省博兴县人。1941年,王学来是博兴县清河三支队侦察员,属中共地方武装;她自己于当年入党,在老家博兴县寨李村一带从事群众工作。

李明新入党的时候才16岁,同一年,她和王学来结了婚。他们的婚姻很传统,是双方家长定下的娃娃亲。由于王学来在黄河北的惠民地区(博兴在黄河南)工作,婚后两个人并不常见面,“他一年回家一两次,但他回来的时候我不一定都在家……”

当时,中共在敌后开展减租减息运动,自幼家贫的李明新积极参与运动,后被吸收入党。抗日战争末期,她经历了两次危险。

“陈户惨案”中幸运脱险

1945年春,中共博兴县党政机关和部队集中在陈户店一带,进行休整、训练,李明新也到此参加技术培训。有一天陈户店开万人大会,她没有去,在离陈户店约半公里远的一个村子里包饺子。正包着,有人跑来传递情报,说陈户店被鬼子包围了。不久,枪声就向村子逼近。她赶紧和一个姓董的女同志一块儿逃跑。当时正下着瓢泼大雨,她们从村西向村东跑的时候,只听见耳边是机关枪的射击声,不时有人跌倒,“分不清是滑倒了还是被子弹打中了”。到了村东,她们躲进一农户家,鬼子也追了过来,在屋外和房顶吆喝。当时已经是晚上,鬼子没有进屋搜查,打了几枪就收队了。

第二天一大早,李明新和其他同志到陈户店及附近一带救人。她看见,路上和庄稼地里,到处都有死人和受伤的人。这些人跑的时候带的有被褥,他们就把被褥摊开,把伤员推到中间,然后拉着被子角儿往村里拖,一直拖到晚上。“那些没有被拖回来的,一过夜就危险了,但是也没有办法。”

记者查阅资料得知,李明新讲的这次经历就是山东抗日史上有名的“陈户惨案”:中共博兴县党政机关和部队集结于陈户店后,日本特务化装成农民潜入,刺

探到部队驻防情况及武器装备。日本顾问下川的部队2000余人接到指令,便有计划地进攻陈户店,于5月21日拂晓包围陈户店,打死我战士180多人,致群众伤亡300多人,抓走100多名干部群众。

抗战胜利后落户我市

李明新经历的另一次危险是在1945年8月日本投降前夕。由于减租减息运动,使寨李村的地主“李老虎”产生不满,就投靠了距村子约4公里的日本鬼子。一天晚上,“李老虎”得知消息后,带着日伪军包围了村子,将村里的民兵队全部俘获,随后又抓获上级党组织派往寨李村搞土改的干部严宁。第二天,鬼子把民兵队长李化远当众枪杀,以威慑中国军民。李化远的尸体被送回寨李村后,在外村活动的李明新也赶了回来,看见李化远的尸体胸部有一个血窟窿。“因为我比较活跃,‘李老虎’对我也有印象,他还问过别人我是谁。好在那晚我没在村里。严宁后来被活埋了。”

抗日战争结束后,李明新曾任山东省惠民县第二区的妇联主席等职。王学来在多个岗位历练,到财校当过学员,还在山东渤海区支前司令部当过干事。1948年,这对夫妇随华东野战军南下,绕道进入山西大岳解放区,又经过长治、晋城和济源,从孟津过黄河到洛阳、临汝,最终到达中原局所在地宝丰县。从此,他们虽然又换了很多岗位,但再也没有离开平顶山。

王学来1980年离休于市百货公司,李明新1985年离休于市场街百货商店。

食品安全无小事 帮厨人员也要办理健康证

□记者 巫鹏

本报讯 在食堂、饭店工作,从业人员需要办理健康证,这是众所周知的。但对于一些从事勤工俭学的学生等帮厨人员来说,健康证却往往被忽视。昨天,新华区食品药品监督管理局的执法人员进行秋季学校食堂餐饮食品安全专项检查时特别强调,在食堂、饭店从事帮厨工作的人员,应按规定取得健康证后方可上岗。

昨天上午10时,记者随同新华区食品药品监督管理局的执法人员来到位于市区建设路与凌云路交叉口平顶山教育学院。

通过检查,执法人员发现该学院食堂各项制度完备,操作规范,原材料进货、储存均符合要求。在从业人员健康管理方面,该学院食堂管理人员介绍说,除了固定的从业人员之外,每学期还会有少部分家庭困难的学生从事帮厨工作。对此,执法人员要求该食堂各窗口的帮厨人员应尽量固定,并按要求取得健康证后才能从事相关工作。

新华区食品药品监督管理局负责人告诉记者,食品从业人员在从事食品生产加工和经营过程中,频繁地与食品原料、半成品及直接入口的食物接触,如患有有碍食品卫生的疾病或是病原携带者,都有可能将食品受到污染,并通过食品将某些食源性疾病传染给消费者。消费者食入被污染的食品后,易引发食物中毒或其他食源性疾患。对此,《中华人民共和国食品安全法》专门规定:食品生产经营者应当建立并执行从业人员健康管理制度。患有国务院卫生行政部门规定的有碍食品安全疾病的人员,不得从事接触直接入口食品的工作。食品生产经营人员应当每年进行健康检查,取得健康证后方可上岗。

该负责人表示,市民如发现食堂、饭店等食品行业从业人员未按规定取得健康证的,可及时拨打电话12331反映。

图片新闻



告诉你,螃蟹老家在哪儿

昨天上午,市区体南农贸市场水产区,销售人员将写有产地的大闸蟹标签粘贴在缸体醒目位置。临近中秋,大闸蟹销售渐入旺季。一些商家主动标明其销售的大闸蟹并非来自阳澄湖,售价也相对便宜,此举受到市民好评。 本报记者 张鹏 摄

我市将给民办学校发红包

单项奖最高20万元

□记者 傅纪元

本报讯 市教育局昨日下发有关通知,在全市范围内拟奖励8所投资规模较大的民办学校、8所投资规模较大的民办幼儿园、10所市级优秀民办学校(幼儿园)以及市级优秀民办学校,单项奖金金额最高20万元。

据了解,市政府曾于2013年底出台《关于促进民办教育发展的意见》(以下简称《意见》),《意见》明确指出,市政府将每年设立300万元的民办教育发展专项资金,主要用于奖励投资规模较大的民办学校

和办学规范、特色鲜明、教学质量较高的优秀民办学校;培训民办学校管理人员及中青年教师;表彰对民办教育发展做出贡献的集体和个人。

本次评选活动设综合发展奖和优秀学校奖。其中综合发展奖主要奖励投资规模2000万元以上,且在在校生规模

1000人以上,年度新增投资金额较大或增幅较大的民办中、小学校,每校奖励10万元至20万元;奖励投资规模300万元以上,且在园幼儿200人以上,年度新增投资金额较大或增幅较大的民办幼儿园,每园奖励5万元至10万元。

优秀学校奖主要奖励办学规范、特色鲜明、质量较高的民办学校(幼儿园),评为市级优秀学校,每校奖励3万元至5万元。两个奖项不能兼报。



勤保洁,方便市民赏景

昨天,在新城区祥云公园,园林工人在打扫卫生。入秋后,来此休闲游玩的市民开始增多,负责园区保洁管理的市园林处绿化工程一队,将过去每天的定时保洁改为随时保洁,还把座椅的擦洗次数由原来的每天3次增加为6次。 本报记者 李英平 摄